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Тема занятия: «Пэчворк без иглы» или японская техника «кинусайга» – эффектные лоскутные панно»

Цель: - дать знания об особенностях техники выполнения «пэчворк без иглы или кинусайга»

Задачи: - научить приемам выполнения работ в технике «кинусайга»;
- дать знания о  правилах личной гигиены и безопасности труда при выполнении работ в технике «кинусайга»;
- формировать умения и навыки работы с инвентарём, используемым при выполнении работ в технике «кинусайга»;
- воспитывать чувство коллективизма, трудолюбие;

Оборудование: заготовки из пенопласта; ткани одинаковые по толщине и фактуре; ленты и тесьма любой ширины, декоративные шнуры, кружева, пуговицы; ножницы; клей ПВА; карандаш,  тонкий маркер или мел; канцелярский нож; копировальная бумага; стек  или  пилка для ногтей.

Используемая литература: Анна Зайцева «Лоскутное шитьё без нитки и иголки» издательство ООО «Эксмо», Москва, 2011 год; интернет – ресурсы.

Ход занятия:

1.Организационный момент: 
Слайд 1. 
Приветствие, сообщение  темы и целей занятия.

2. Вступительная беседа.
Слайд 2.    
Можно ли работать с тканью без иголки, создавая при этом восхитительные панно из кусочков? Да, такое искусство придумано много веков назад.
Техника «кинусайга» пришла к нам с Востока. Как и все японские виды творчества, «кинусайга» поражает оригинальностью, яркостью и множеством идей, которые можно воплотить, используя несложные приемы. Картины из лоскутов уже успели покорить и европейских рукодельниц. Но не многие знают, как на практике сделать панно из кусочков ткани, не используя ни ниток, ни иголок. 
Слайд 3.    
Японская техника «кинусайга» – это результат экономии. Изначально основным материалом для лоскутной «росписи» по дереву использовали остатки шелка от изношенного кимоно. Традиционное японское одеяние издавна шилось из самой дорогой ткани, которую могла позволить себе семья. Поэтому просто выкинуть старую вещь ни у кого не поднималась рука. 

Слайд 4. 
После того, как кимоно изнашивалось, его перекраивали в более мелкие изделия для быта, а из оставшихся небольших обрезков делали картины для украшения жилища.
Основой для настенных панно, выполненных методом кинусайга, служили деревянные дощечки. В современном рукоделии – это пенопласт.
Мастера рисовали эскиз на бумаге, копировали его на доску. После этого по контуру будущей картины делались прорези, в которые заправляли шелковые лоскутки. Так из маленьких кусочков разных расцветок получались объемные предметы, которые вырастали в картины необычайной красоты.
Чаще всего японцы изображали на полотнах пейзажи или замысловатые геометрические узоры. 

Видеоролик «Кинусайга»

3. Новый  материал:                                                                                                                     Слайд 5.
Европейский пэчворк без иголки, или техника «кинусайга», имеет свои отличительные черты:
· Прикладной характер изделий. Современные рукодельницы создают не только настенные панно, но и украшают таким способом шкатулки, ключницы, коробочки, елочные игрушки и т. д.; вместо дерева – пенопластовые  заготовки
· Различные виды тканей. Помимо традиционного шелка, используют хлопчатобумажные и льняные ткани, тонкий флис, бархат. Это позволяет сделать вещи более фактурными и интересными;
· Дополнительные элементы декора. Если на древних японских картинах не было ничего, кроме тканевых лоскутков, современные мастера решили, что различные ленточки, кружева, бусины добавят шарма готовым изделиям.

Слайд 6. 
«Кинусайга» по технике исполнения за много веков не поменялась. Предварительно нарезают лоскутки  ткани чуть больше размера одного элемента, накладывают на основу. А края заправляются в специальные прорези (канавки). В результате  вырисовывается оригинальный сюжет или узор.


Слайд 7.
Необходимые материалы:
- заготовки из пенопласта; 
- ткани одинаковые по толщине и фактуре; 
 -ленты и тесьма любой ширины, декоративные шнуры, кружева, пуговицы;
- ножницы;
- клей;
- клеевой карандаш или клеевой пистолет;
- карандаш  тонкий маркер или мел;
- канцелярский нож;
- копировальная бумага;
- стек  или  пилка для ногтей.

Слайд 8.
Когда все инструменты подготовлены, можно начинать создавать картины в технике «кинусайга»:
- перенесите рисунок  на заготовку из пенопласта;
Слайд 9.
- аккуратно сделайте прорези глубиной 3-4 мм при помощи канцелярского ножика; 
Слайд 10.
- на бумажном рисунке обозначьте цифрами или значками одинаковые цвета; - разрежьте эскиз на кусочки;
Слайд 11.
 -каждый кусочек бумаги накладывайте на ткань, согласно проставленных номеров, обведите маркером и вырезайте, оставляя припуски 5-7 мм по всему контуру;
Слайд 12.
- возьмите один лоскуток, приложите его к нужному участку на пенопласте, который заранее промазан клеем  и заправьте края в вырезанный контур. 
- проделайте эту операцию со всеми кусочками;
- если вы хотите, чтобы рисунок был слегка объемным, можно воспользоваться наполнителем: для этого используйте ватные диски или тонкий синтепон. 
Слайд 13.
- украсьте готовую картину декоративными элементами. 

Вывод: вот такой интересный способ создания картин и декорирования предметов интерьера можно освоить за один день. Японская техника «кинусайга» подходит как для самостоятельных занятий рукоделием, так и для уроков творчества с детьми. 

Слайд 14.
4. Повторение правил ТБ при работе с колюще - режущими инструментами:

Правила безопасной работы с ножницами


Слайд 15.
Правила безопасной работы с канцелярским ножом
1. Выдвигай небольшую часть лезвия.
2. Работай канцелярским ножом на рабочей доске.
3.  Выполняя разрезы, крепко держи нож одной рукой, а второй — материал с которым работаешь.
4.  В случае, когда нож находится в нерабочем состоянии, лезвие должно быть спрятано внутрь.

5.  Динамическая пауза (ролик)

6. Повторение последовательности выполнения работы.
Называют проживающие, при затруднении – подсказка педагога в виде образца каждого элемента.


7. Практическая работа.
Выполнение индивидуально подобранных работ, в заключение – выставка.

8. Релаксация: выставка работ
Вывод: вот такой интересный способ создания картин и декорирования предметов интерьера можно освоить за один день. Японская техника «кинусайга» подходит как для самостоятельных занятий рукоделием, так и для уроков творчества с детьми. Это замечательная альтернатива привычному и вязаному «пэчворку».
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