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Тема: открытое внеклассное мероприятие «Рябина – песен русская душа!»

Цели: - организация досуга воспитанников, занимающихся в швейной мастерской отделения; приобщение их к традициям, обычаям, приметам; развитие экологического сознания.

Задачи:
- воспитывать интерес к народной культуре;
- развивать творческие способности;
- развивать способности воспитанниц использовать в речи народные приметы, песни, совершенствовать связную речь на музыкально- песенно – танцевальном творчестве русского народа;
- формировать уважительное отношение друг к другу в процессе совместной деятельности.

Интеграция познавательных областей:

познание: развитие экологического сознания, знаний о природе родного края; знакомство с приметами, обычаями и традициями русского народа;

коммуникация: общение со сверстниками и взрослыми, развитие словарного запаса, знакомство с пословицами, стихами и загадками о рябине.

социализация: развитие в игровой деятельности.

музыка: развитие музыкально – эстетического вкуса;

Оборудование и материалы:
- мультимедиаппаратура, экран; презентация к занятию, русские народные костюмы, народные куклы для оформления кабинета, воспитанницам, для ведущей для создания эпохи; материалы для изготовления бус из рябины (рябина- ягоды, игла, нитка); самовар с чаем и со сладостями для чаепития.

1. История возникновения бус.

(слайд 2 )Бусы – это украшение, предмет роскоши. Они состоят из мелких предметов – бусин, нанизанных на нить 

(слайд 3) Бусы обычно надевают на шею. Однако, они бывают для рук и для ног. Используют бусы и как елочное украшение 

(слайд4) Бусы – одно из самых древних украшений, созданных человеком. Возраст самых древних бус – 100 тысяч лет. Это бусы из ракушек, найденные в Израиле 

(слайд 5) Чем только не украшали себя люди в разные времена – перьями, мехом, косточками разных зверей и птиц, бусинами, лентами, ракушками. 10 тысяч лет назад эти украшения имели декоративную и социальную роль. С их помощью человек нес сообщение: «Я – богат» или «Я силен и победил льва!»
Пик популярности бус и браслетов в Древней Руси пришелся на 12-13 века. Само слово «бусы» в современном значении начало употребляться в русском языке с 17 века. До этого славяне называли эту разновидность украшений «ожерелье», т.е. тем, что носят вокруг горла 

(слайд 6) Бусы изготавливали из стекла, камня, костей, рогов, металла, ракушек, жемчуга, окаменевшей смолы (янтаря), дерева, керамики, волокна, бумаги, ткани, зерен и др. материалов 

(слайд 7-8 ) И в наши дни женщины очень любят носить на шее бусы. С годами дизайн  и материалы меняются, но мода на бусы не проходит. Бусы способны сделать образ женщины еще более стильным и неповторимым

(слайд 8 - 12) Бусы можно сделать и самим, например,  из природного и подручных материалов. Сейчас у нас прекрасное время года – «золотая осень». Деревья, словно бусинами, покрыты плодами и ягодами. 

(слайд 13) Особенно ярко горят алым цветом гроздья рябины. 

(слайд 14.) Поэтому я вам предлагаю сделать рябиновые бусы. 
Но сначала поговорим о самой рябине 
Русское название «рябина» произошло от древнеславянского «рябь» - рябой (крапинки, веснушки).

(слайд 15)  И действительно, плоды рябины издали видны среди деревьев. В народе рябину называют «зимняя ягода» 
Она имеет горький привкус и только после заморозков становится вкусной. 
Наши предки, славяне, считали рябину священным деревом. Считалось, что волшебную палочку лучше делать из рябины, лучший венок для невесты – из ее цветов, лучший оберег от злых сил – гроздья ее ягод.
(фоном песня «Тонкая рябина»).В народном творчестве рябина является поэтическим символом России. Её считают символом семейного счастья, верной любви и крепкой семьи. В разных народных песнях рябина ассоциируется с образом тоскующей женщины о своем любимом.
Существует древненовгородская легенда. Купеческая дочь простого парня. Но её отец был против их свадьбы и попросил злого колдуна разлучить их.
Возлюбленные решили сбежать и ночью встретились у реки, но на разных берегах. Колдун узнал об этом и превратил юношу в дуб, а девушку – в рябину. Так и стоят они на разных берегах, два любящих одиноких дерева. Весной рябина надевает белый наряд невесты, а осенью роняет в воду красные слезы. 

(слайд 16). Издревле считалось, что рябина является мощным оберегом. Если присмотреться, то можно увидеть, что на нижней стороне её ягод находится рисунок, напоминающий звездочку. В языческой культуре «звезда» - символ защиты. Рябина считается женским деревом. Дарит женщинам красоту и здоровье. Недаром ни одна свадьба на Руси не обходилась без рябины. Невеста надевала рябиновые бусы, а жениху на пояс крепили гроздь ягод, дабы не сглазили. (манекен с одеждой и рябиной)

(слайд 17) Ягоды рябины традиционно входили в состав приворотных зелий, из них делали обереги.

(слайд 18)  Даже в наши дни девушки и женщины в деревнях осенью делают бусы из ягод рябины. А раньше их носили целый год, как защиту от чужой магии. Ветку рябины использовали как средство от нечисти и бессонницы.
У марийцев младенца парили рябиновым веником, чтобы защитить его от болезней.
В народе существуют приметы, связанные с рябиной:
- Много рябины – к холодной зиме;
- Если рябина полностью расцвела, то заморозков больше не будет;
- Рябина перед окном – защита от зависти;
- Рябина у крыльца – достаток в доме;
- Три рябины вокруг дома – защита от пожара;
- Рябина в огороде – будешь всегда с урожаем.
А еще рябина обладает бактерицидными свойствами. Поэтому, как и серебром, рябиной очищали воду. Бросали в заводь гроздь, и вода становилась питьевой. До сих пор охотники, рыболовы и туристы пользуются этим способом.
Наши предки отмечали именины у рябины (День Петра и Павла- рябинников) и приходится он на 23 сентября. По поверью, с этого дня солнце на зиму спать ложится, до весны глаза закрывает. Заканчивается «бабье лето» и наступает настоящая осень. Уже наступают первые заморозки, горьковатая рябина становится сладкой и её можно заготавливать. Пучки рябины развешивали под крышами домов, на ворота, защищаясь от «лихих людей и плохих вестей». В этот день устраивали народные гулянья, пекли пироги с ягодами да грибами. 
(слайд 19) Девушки делали куклу – оберег «Рябинку» как символ материнства и семейного лада. Повсюду раздавался колокольный звон, его так и называли «рябиновый».

2. Объяснение практической работы.
(слайд 20) Говорить о рябине можно много, но вернемся к рябиновым бусам. Для их изготовления нам понадобятся:
1. Ягоды рябины.
2. Нить
3. Ножницы
4. Иголка

(слайд 21) Ход работы:
1. Отрезаем нить нужной длины,
2. Вставляем нить в иглу, делаем на конце узелок,
3. С помощью иголки нанизываем ягоды на нить, протыкая их по центру;
4. Связываем бусы за концы нити.

(слайд 22) Кроме рябиновых ягод можно использовать в бусах ягоды шиповника и черноплодной рябины, чередуя их.

3. Выполнение практической работы.

4. Чаепитие.

